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Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung  
vom 28. September 2020 

 
Anwesend: 
Gemeinderäte: Manuela Will 
   Thomas Knittel  
   Willi Holzenthaler  
   Philipp Kiene  
   Frank Wachter 
   Daniel Kohler 
   Wendelin Fehrenbacher 
       
Vorsitzende:  Bürgermeisterin Claudette Kölzow   
 
Entschuldigt:   Elisabeth Wachter  
 
 
Weitere Anwesende:   
          
  

Beginn:  19.30 Uhr 
Ende:  19.50 Uhr 

 
Die Sitzung wurde einberufen mit folgender Tagesord nung: 

 
 

60/2020 Beschaffung eines Geschwindigkeitsinformationssystems 
61/2020 Kläranlage Buchheim  - Ersatzbeschaffung Rücklaufschlammpumpe 
62/2020 Bauantrag: Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage 

auf Flurstück Nr. 114, Rifflen 11  
63/2020 Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
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Die Verwaltung hat für die Beschaffung einer Geschwindigkeitsanzeigetafel zwei 
vergleichbare Angebote eingeholt. Beide Geräte sind mit einem Akku versehen und 
mit Datenerfassung die ausgelesen und ausgewertet werden kann.  
 
Es gäbe auch die Möglichkeit ein solar-betriebenes Gerät anzuschaffen, allerdings ist 
man hier dann bzgl. der Nutzungsdauer von der Sonneneinstrahlung abhängig. 
Hinzu kommt, dass diese Geräte teurer in der Anschaffung und komplizierter in der 
Handhabung sind.  
 
Das Gerät soll wechselnd an verschiedenen Stellen – hautsächlich an den 
Ortseingängen - angebracht werden.  
 
Beim günstigeren Angebot kann die Anzeige auch abgedeckt werden und eine 
verdeckte Erfassung erfolgen.  
Das günstigere Angebot der Fa. via traffic controlling GmbH aus Leverkusen beläuft 
sich auf einen Endpreis in Höhe von 2.019,56 € zzgl. Frachtkosten, das teurere 
Angebot beläuft sich auf 2.669,16 €.  
 
Die Betreuung wird ehrenamtlich von einem Buchheimer Mitbürger übernommen.  
 
Der Gemeinderat stimmte der Beschaffung des Gerätes  zum Preis von 2.019,56 
€ der Fa. via traffic controlling GmbH einstimmig z u.  
 

 
Die Vorsitzende teilt dem Gemeinderat mit, dass die Rücklaufschlammpumpe der 
Kläranlage defekt ist und ausgetauscht werden muss – ohne diese Pumpe ist die 
Kläranlage Buchheim nicht funktionsfähig.  
 
Die Instandsetzung der alten Pumpe ist hinsichtlich des notwendigen 
Materialeinsatzes und der damit verbundenen Arbeitszeit nicht mehr sinnvoll, da die 
Kosten hierfür den Neupreis erreichen bzw. sogar übersteigen würden.  
 
Von den Mitarbeitern der Kläranlage Meßkirch wurde ein Angebot für eine 
Ersatzpumpe eingeholt. Die Fa. PAU GmbH der Gemeinde Buchheim ein Angebot 
für eine Ersatzpumpe über 3.263,08 € inkl. 16% MWSt zukommen lassen.  
 
Der Gemeinderat stimmte der Ersatzbeschaffung der R ücklaufschlammpumpe 
für die Kläranlage zum Preis von 3.263,08 € einstim mig zu. 
 
 

60/2020 Beschaffung eines Ges chwindigkeitsinformationssystems  

61/2020 Kläranlag e Buchheim  - Ersatzbeschaffung 
Rücklaufschlammpumpe 
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Die Verwaltung schlägt dem Gemeinderat die Zustimmung zum vorliegenden 
Bauantrag vorbehaltlich der Prüfung durch die Untere Baurechtsbehörde vor.  
Sollten Ausnahmen oder Befreiungen erforderlich sein, wird der Bauantrag dem 
Gemeinderat erneut vorgelegt.  

 

 

 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag – vorbehaltlic h der Prüfung durch die 
untere Baurechtsbehörde – einstimmig zu.  

62/2020 Bauantrag: Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit 
Doppelgarage auf Flurstück Nr. 114, Rifflen 11  
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Neuordnung der Zuordnung Eichenweg / Erlenweg / Rif flen 
 
In diesem Bereich ist eine 
Neuordnung erforderlich, da sich 
durch die Neuanlage des 
Erlenwegs und die nun eigehenden 
Bauanträge einige Veränderungen 
ergeben. Es muss hierbei 
berücksichtigt werden, von welcher 
Straße her die Wohngebäude 
künftig ihren Zugang erhalten.  
 
Flurstück Nr. 114 - bisher Rifflen 
11 – künrtig Erlenweg 1 (Zugang 
zum Haus vom Erlenweg)  
 
Flurstück Nr. 113 – bisher Rifflen 
13 – künftig Erlenweg 3 (Zugang 
zum Haus über Erlenweg)   
 
Flurstück Nr. 121/4 – Erlenweg 5 
 
Flurstück Nr. 121/10 – Erlenweg 7 
 
Flurstück Nr. 121/9 – Erlenweg 9 
 
Flurstück Nr. 121/8 – Erlenweg 11 
(der Zugang zum Haus erfolgt über den Erlenweg)  
 
Flurstück Nr. 121/1 – Eichenweg 8 (der Zugang zum Haus erfolgt über den 
Eichenweg)  
 
Der Gemeinderat stimmt der von der Verwaltung vorge schlagenen 
Neuzuordnung einstimmig zu.  
Die Eigentümer werden über die Neuzuordnung informiert.  
 
Breitbandinitiative Landkreis Tuttlingen  
Im Jahr 2021 läuft die erste Fünfjahresperiode seit Gründung der gemeinsamen 
selbstständigen Kommunalanstalt BIT ab. Die Mitglieder des 
Verwaltungsausschusses werden ebenfalls erneut für weitere fünf Jahre bestimmt 
und letztlich in der Verwaltungsratssitzung benannt. Hierzu ist es notwendig, dass die 
beteiligten Kommunen und der Landkreis die Mitglieder für den Verwaltungsrat und 
deren Stellvertreter jeweils ebenfalls neu benennen.  
Bisher war Bürgermeisterin Kölzow als Verwaltungsratsmitglied für die Gemeinde 
Buchheim benannt und Gemeinderat Thomas Knittel als ihr Stellvertreter.  

63/2020 Verschiedenes, Wünsche und Anträge  
 



S e i t e  5 | 5 

 

Der Gemeinderat beschließt bei einer Enthaltung, da ss sowohl Bürgermeisterin 
Kölzow, als auch Gemeinderat Thomas Knittel für wei tere fünf Jahre benannt 
werden sollen.  
 
Landtagswahl 2021 – Wahlraum  
Bei der kommenden Landtagswahl am 14.03.2021 wird der Wahlraum nicht wie 
bisher im EG des Rathauses (Klassenraum) sein, sondern im Bürgersaal. Die 
Vorbereitungen für die Wahl laufen bereits und mit Blick auf die nicht abschätzbaren 
Entwicklungen in der Corona-Pandemie können hier die unter Umständen 
erforderlichen Hygienemaßnahmen einfacher umgesetzt werden.  
 
Feuerwehr Buchheim – Einbau Fahrzeug-Box  
Die baurechtliche Genehmigung für den Einbau der Feuerwehrfahrzeug-Box in den 
Farrenstall ist bei der Verwaltung eingegangen und die Freiwillige Feuerwehr hat mit 
den Arbeiten bereits begonnen.  
 
Straßenschilder  
Auf Anfrage wurde mitgeteilt, dass die für den Austausch vorgesehenen Schilder 
(Straßenbezeichungen) und auch die Warnschilder in den Becken der Straßen 
Donautalstraße, Rifflen und Brunnengasse zwischenzeitlich bestellt sind. Sobald 
diese geliefert wurden wird mit dem Austausch begonnen werden.  
 
Straßeneinlaufschächte 
Auf Anfrage wurde mitgeteilt, dass entsprechend einem Beschluss des 
Gemeinderates die Straßeneinlaufschächte im vergangenen Jahr im Zuge der 
Erfassung der defekten Schächte gereinigt wurden. Dies war jedoch nur einmalig 
vorgesehen.  
 
 

Für die Richtigkeit  
Buchheim, 01.10.2020 

 
 
 

Claudette Kölzow  
Bürgermeisterin  


